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Liebe Eltern, 

die Schule Ihres Kindes nimmt an dem Forschungsprojekt “Leistung macht Schule” (LemaS) teil. In dem Teilprojekt 17 
des LemaS-Projekts geht es darum, die sprachlich‐rhetorische Kommunikation von Schülerinnen und Schülern im Un-
terricht (z. B. Präsentieren, Argumentieren und Erklären) zu fördern. Ein erfolgreiches Forschungsprojekt ist darauf 
angewiesen, dass möglichst viele teilnehmen. Deswegen möchten wir Sie herzlich bitten, uns bei der Durchführung 
unseres wissenschaftlichen Projekts zu unterstützen. 

In den nächsten vier Jahren werden wir zweimal jährlich die Schule Ihres Kindes besuchen, den Unterricht beobachten 
und diesen videographieren. Dazu setzen wir Videokameras und Audioaufnahmegeräte ein. Das Ziel der Aktionen ist 
– auf Basis der Unterrichtsbeobachtungen und der Analyse der aufgenommenen Unterrichtsstunden – passgenau in-
dividuelle Fördermaterialien und -methoden zur Förderung des Kommunizierens  im Unterricht zu entwickeln. Wir 
erheben im Laufe des Projektes Audio- und Videoaufzeichnungen, Angaben zur Person (z. B. Muttersprache(n), Alter) 
und zum Ereignis (z. B. Datum der Aufnahme, Unterrichtsfach), Zusatzmaterialien (z. B. Arbeitsblätter, Handouts), Prä-
sentationen sowie Mitschriebe im Rahmen von Unterrichtsbeobachtungen. Die erhobenen Daten werden auf elekt-
ronischen Datenträgern (Festplatten und USB-Sticks) und in Papierform gespeichert. Die Audio- und Videodaten wer-
den verschriftet (transkribiert) und analysiert. Dabei haben wir strenge Datenschutzvorgaben: Alle Daten werden 
streng vertraulich behandelt! Die Teilnehmer/innen erhalten jeweils eine ID, mit der im Projekt dann statt des Na-
mens gearbeitet wird. Darüber hinaus werden Realnamen, die in den Aufnahmen zu hören sind, bei der Transkription 
durch Pseudonyme ersetzt und in den Audiodaten verrauscht. Videoaufnahmen werden ausschließlich für die fun-
dierte und nicht personenbezogene Rückmeldung und den Austausch mit den Lehrpersonen (dabei geht es nicht um 
Einzelleistungen der Schüler/innen), für die Transkription und die Analyse im Projekt verwendet. Die Einverständnis-
erklärungen, Video- und Audiodaten werden nach Ablauf des Projekts und der Veröffentlichung der Ergebnisse ge-
löscht und keinesfalls an Dritte weitergegeben! 

Die Wissenschaft ist verpflichtet, ihre Forschungsergebnisse zu präsentieren und sowohl für die wissenschaftliche 
Community als auch für die Fokusgruppen – hier für die Lehrpersonen – zu publizieren. Dies erfolgt immer nur mit 
pseudonymisierten Daten; die Videoaufnahmen werden auf Kongressen und Tagungen nicht vorgespielt. Für Vorträge 
oder Publikationen werden Standbilder erzeugt und diese entweder nachgezeichnet oder so verwischt, dass die Per-
sonen nicht zu erkennen sind, sondern lediglich deren Gesten, Positionierung im Raum etc.  

Wir würden uns sehr freuen, wenn Sie Ihr Kind am Projekt teilnehmen lassen! Dafür benötigen wir ein schriftliches 
Einverständnis von Ihnen und Ihrem Kind. Bitte füllen Sie die beigefügte Einwilligungserklärung und die Fragen zur 
Person (s. Seite 4) aus und geben Sie diese Ihrem Kind wieder in die Schule mit. Die Lehrperson, die Ihrem Kind dieses 
Informationsschreiben gegeben hat, sammelt diese wieder ein und übergibt sie uns. Die Einverständniserklärungen 
und Angaben zur Person verbleiben bei uns und werden – genau wie die Audio- und Videodateien – nach Ablauf des 
Projektes (das Projekt endet am 31.12.2027) datenschutzgerecht  vernichtet. Ihre Einwilligung ist freiwillig und kann 
jederzeit mit Wirkung für die Zukunft widerrufen werden. Es entstehen Ihrem Kind keine Nachteile, wenn Sie oder 
Ihr Kind nicht einwilligen oder die Einwilligung widerrufen. Aufgrund der Verarbeitung der personenbezogenen Daten 
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haben Sie das Recht auf Auskunft (Art. 15 DSGVO), auf Berichtigung (Art. 16 DSGVO), auf Löschung (Art. 17 DSGVO), 
auf Einschränkung der Verarbeitung (Art. 18 DSGVO) und das Recht auf Widerspruch (Art. 21 DSGVO). Im Falle eines 
Widerrufs schreiben Sie bitte an Jenny Winterscheid, Bismarckstraße 10, 76133 Karlsruhe oder an winterscheid@ph-
karlsruhe.de. Darüber hinaus steht Ihnen ein Beschwerderecht beim betrieblichen Datenschutzbeauftragten der PH 
Karlsruhe oder bei einer Datenschutzaufsichtsbehörde zu. Den Datenschutzbeauftragten der PH Karlsruhe, Herrn Dr. 
Stephan Rosebrock, erreichen Sie unter der im Briefkopf genannten Adresse bzw. telefonisch oder per E-Mail (Tel.: 
0721-9254275, E-Mail: rosebrock@ph-karlsruhe.de). 

Falls Sie noch Fragen haben, können Sie sich gerne an uns wenden: winterscheid@ph-karlsruhe.de, Tel.: +49 721 925 
4791 oder spiegel@ph-karlsruhe.de.  

 

Mit freundlichen Grüßen  

 

Prof. Dr. Carmen Spiegel   Dr. Jenny Winterscheid 
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Liebe Schülerin, lieber Schüler, 

Deine Schule nimmt an dem Forschungsprojekt “Leistung macht Schule” (LemaS) teil. In dem Teilprojekt 17 des LemaS-
Projekts geht es darum, das Präsentieren und Argumentieren von Schülerinnen und Schülern im Unterricht zu fördern. 
Dafür brauchen wir Schülerinnen und Schüler, die wir beim Präsentieren und Argumentieren aufnehmen können. 
Deswegen würden wir uns freuen, wenn Du uns bei der Durchführung unseres wissenschaftlichen Projekts unterstützt. 

In den nächsten vier Jahren werden wir zweimal jährlich Deine Schule besuchen, den Unterricht beobachten und mit 
Audiogeräten und Kameras aufnehmen. Das machen wir, um Fördermaterialien und Methoden zur Förderung des 
Kommunizierens im Unterricht zu entwickeln. Wir erheben im Laufe des Projektes Audio- und Videoaufzeichnungen, 
Angaben zur Person (z. B. Muttersprache(n), Alter) und zum Ereignis (z. B. Datum der Aufnahme, Unterrichtsfach), 
Zusatzmaterialien (z. B. Arbeitsblätter, Handouts), Präsentationen und Mitschriebe im Rahmen von Unterrichtsbe-
obachtungen. Die erhobenen Daten werden auf Festplatten und USB-Sticks elektronisch und in Papierform gespei-
chert. Die Audio- und Videodaten werden verschriftet (transkribiert) und analysiert. Dabei haben wir strenge Daten-
schutzvorgaben: Alle Daten werden streng vertraulich behandelt! Die Schüler/innen und Lehrpersonen erhalten je-
weils eine ID, mit der im Projekt dann statt des Namens gearbeitet wird. Darüber hinaus werden Namen, die in den 
Aufnahmen zu hören sind, in den Transkripten durch Pseudonyme ersetzt und in den Audiodaten verrauscht. Video-
aufnahmen werden ausschließlich für den Austausch mit den Lehrpersonen (dabei geht es nicht um Eure Einzelleis-
tungen), für die Transkription und die Analyse verwendet. Die Einverständniserklärungen, Video- und Audiodaten 
werden nach Ablauf des Projekts und der Veröffentlichung der Ergebnisse gelöscht und keinesfalls an Dritte weiter-
gegeben! 

Die Wissenschaft muss Ihre Ergebnisse immer auch veröffentlichen. Bei Vorträgen und Publikationen werden nur die 
IDs und die Maskennamen verwendet. Die richtigen Namen tauchen dabei an keiner Stelle auf. Videos werden auf 
Kongressen und Tagungen nicht vorgespielt. Für Vorträge oder Publikationen werden Standbilder erzeugt und diese 
entweder nachgezeichnet oder so verwischt, dass die Personen nicht zu erkennen sind, sondern lediglich Körperhal-
tung etc.  

Wir würden uns sehr freuen, wenn Du am Projekt teilnimmst! Dafür benötigen wir Dein schriftliches Einverständnis. 
Bitte füll die beigefügte Einwilligungserklärung und die Fragen zu Deiner Person aus (s. Seite 4) und gib sie wieder bei 
der Lehrperson ab, die Dir dieses Informationsschreiben gegeben hat. Die Einverständniserklärungen und Angaben zu 
Deiner Person verbleiben bei uns und werden – genau wie die Audio- und Videodateien – nach Ablauf des Projektes 
(das Projekt endet am 31.12.2027) gelöscht. Deine Einwilligung ist freiwillig und kann widerrufen werden. Dies betrifft 
nur unveröffentlichtes Material. Es entstehen Dir keine Nachteile, wenn Du oder Deine Eltern nicht einwilligen oder 
die Einwilligung widerrufen. Aufgrund der Verarbeitung der personenbezogenen Daten hast Du das Recht auf Auskunft 
(Art. 15 DSGVO), auf Berichtigung (Art. 16 DSGVO), auf Löschung (Art. 17 DSGVO), auf Einschränkung der Verarbeitung 
(Art. 18 DSGVO) und das Recht auf Widerspruch (Art. 21 DSGVO). Im Falle eines Widerrufs schreib bitte an Jenny 
Winterscheid, Bismarckstraße 10, 76133 Karlsruhe oder an winterscheid@ph-karlsruhe.de. Beschwerde kannst Du 
beim betrieblichen Datenschutzbeauftragten der PH Karlsruhe (Dr. Stephan Rosebrock; Tel.: 0721-9254275, E-Mail: 
rosebrock@ph-karlsruhe.de) oder bei einer Datenschutzaufsichtsbehörde einlegen.  

Falls Du noch Fragen hast, kannst Du uns gerne anrufen (Tel.: +49 721 925 4791) oder schreiben (spiegel@ph-karls-
ruhe.de/winterscheid@ph-karlsruhe.de).  

Mit freundlichen Grüßen  

 

Prof. Dr. Carmen Spiegel   Dr. Jenny Winterscheid  
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Einwilligungserklärung 
und Angaben zur Person 

Bitte ausfüllen, ankreuzen und unterschreiben: 
 

für: ……………………………………………………………………………………………. 
        (Vor- und Nachname des Kindes in Druckbuchstaben) 

 
 

Ich habe die Informationen über das Forschungsvorhaben 
gelesen und bin mit der vorgesehenen Erhebung der  
 
□ Videoaufnahmen 
□ Audioaufnahmen 
□ Angaben zur Person (z. B. Muttersprache(n), Alter,  
Hochbegabung) 
□ Zusatzmaterialien (z. B. Handouts)  
□ (PowerPoint-)Präsentationen 
 
sowie der Verarbeitung, Analyse und Nutzung der Daten 
meines Kindes in pseudonymisierter Form einverstanden. 
 
………………………………………………………..…………...….. 
(Ort, Datum) 
 
…………………………………………………………….…..…..….. 
(Unterschrift eines* oder beider Erziehungsberechtigten) 
 
*Ich bestätige hiermit, dass ich auch von der anderen/dem anderen Erzie-

hungsberechtigten bevollmächtigt bin, die Einwilligungserklärung auch in ih-

rem/seinem Namen zu unterschreiben. 

Ich habe die Informationen über das Projekt gelesen und 
bin mit der vorgesehenen Erhebung der  
 
□ Videoaufnahmen 
□ Audioaufnahmen 
□ Angaben zur Person (z. B. Muttersprache(n), Alter,  
Hochbegabung) 
□ Zusatzmaterialien (z. B. Handouts)  
□ (PowerPoint-)Präsentationen 
 
sowie der Verarbeitung, Analyse und Nutzung meiner Da-
ten in pseudonymisierter Form einverstanden. 
 
 
………………………………………………………..……….…..….. 
(Ort, Datum) 
 
…………………………………………………………….…..…..….. 
(Unterschrift der Schülerin/des Schülers) 

 

 

Angaben zur Person:  

□ Schülerin  □ Schüler                                      Alter: ___________      Klasse: ___________   

Muttersprache(n): _____________________________________________________________ 

Wurde bei Dir/Ihrem Kind mittels eines Tests eine Hochbegabung festgestellt:         
□ ja           □ nein   

 
 

 
Herzlichen Dank für Ihre/Deine Unterstützung!  


